

上海海外联谊会
上海市青年联合会
香港青年联谊会
澳门青年联谊会
澳门青年交流促进会
澳门青年商会和青年委员会

沪港澳青年经济论坛
经济转型与人才战略
2013

协办单位：
澳门青年联合会
澳门青年商会

协办单位：
国际青年商会中国澳门分会
澳门青年企业家协会
澳门青年创业协会
上海高校（澳门）学生联合会

支持单位：
澳门特别行政区政府社会文化司司长办公室
澳门特别行政区政府投资推广局
澳门特别行政区政府旅游局
澳门科技大学艺术学院



讨论环节现场。

本版摄影 通讯员 董磊

2013沪港澳青年经济发展论坛昨日举行 碰撞智慧 互助共赢 深化融合

11月24日，“经济转型与人才战略——2013沪港澳青年经济发展论坛”在澳门旅游塔隆重开幕，来自沪港澳三地的200余名各界嘉宾、优秀青年和学生代表参与活动。

通讯员 尹勇 王晶

本报讯 中共上海市委常委、统战部副部长、上海海外联谊会会长沙海林出席论坛并致开幕词，沙部长在致辞中对大会的顺利举办表示祝贺，沪港澳青年经济发展论坛扩大了沪港澳三地的联动，是加强友谊、合作的平台，加深了港澳青年朋友对祖国的感情。十八届三中全会的召开，绘制了深化改革开放的清晰路线图，需要我们以更大的勇气和智慧谋求新发展，新突破，推进转型发展，香港和澳门在这方面有成功经验可以为上海学习和借鉴，同时也为港澳提供了更多参与和发展的机遇。转型发展的第一资源、实现中国梦最关键支撑因素就是人才，“青年强则国家强”，希望沪港澳三地青年能以论坛为契机，加强交流，交流经验，碰撞智慧，互助共赢，发挥自身优势，主动参与，为深化三地融合做出积极贡献。

澳门青联主席马志毅、沪港交流促进会荣誉会长姚祖辉代表主办单位讲话。开幕致辞后，沙海林部长携中央政府驻澳门联络办公室副主任陈斯喜，澳门贸易投资促进局执行委员陈敬红，澳门经济局副局长陈子慧，团市委书记、市青联名誉主席夏科家，市委统战部秘书长、上海海外联谊会副会长李群策，团市委副书记徐彬，澳门青英会会长颜奕萍，香港青年联合会副主席郑重科等共同释放了象征沪港澳三地蒸蒸日上的五彩气球，揭开了本次论坛的序幕。澳门中联办文教部部长刘晓航、澳门中联办经济部副部长陈翔、澳门旅游局旅游产品及活动厅厅长、澳门青年企业家协会会长马志成、澳门青年创业协会会长黄升雄等嘉宾共同见证了论坛开幕仪式。

本次论坛紧紧围绕经济转型发展和人才战略这一主题，关注沪港澳经济发展转型新机遇，研讨三地人

才、经济、服务等多领域发展的方向，具体落实沪港澳吸引青年人才的措施和经验，并就人才作为经济转型的第一战略资源达成了共识。论坛进一步加深了三地青年友谊，促进了青年组织合作，共同致力于开创青年成长与祖国繁荣的良好互动局面。

在论坛中，澳门经济局副局长陈子慧、复旦大学社会发展与公共政策学院教授任远、岭南大学社会科学学院学术事务长及经济系教授魏向东，分别围绕“澳门经济发展现状及政策介绍”、“开发人力资本红利与人才建设战略”做主旨发言。大众交通（集团）股份有限公司董事长兼总经理杨国平、澳门文化创意产业研究中心副会长唐继宗、梁黄顾建筑师（香港）事务有限公司董事符展成、第一财经主持人马红漫等三地嘉宾围绕转型发展背景下三地联动促进经济增长、人才培养、服务产业合作等议题展开了热烈讨论。

本次论坛由上海海外联谊会、上海市青年联合会、香港青年联合会、澳门青年联合会、沪港青年交流促进会、香港沪港经济发展协会、澳门苏浙沪同乡会青年委员会等单位共同主办。由上海市青联委员、上海金融青联委员等优秀青年代表组成的上海代表团一行50余人赴澳门参加论坛。论坛主办单位表示，要继续做好青年经济发展论坛等项目，以论坛为契机，加强交流，交流经验，碰撞智慧，互助共赢，发挥自身优势，主动参与，为深化三地融合做出积极贡献。

沪港澳青年经济发展论坛前身为沪港青年经济论坛，由上海市青联与香港青年组织于1999年联合发起，已成功举办十四届。论坛对扩大沪港澳三地交流合作、服务三地经济联动发展、增进三地青年联络交往、加深港澳青年对祖国的感情有着重要而长远的意义。

[论坛主题]

经济转型与人才战略

1999年以来，每年的论坛在把握国内外经济发展大势的前提下，都设立一个鲜明的主题，分别探讨过“信息技术企业迎接新挑战”、“沪港经济互动与区域经济发展”、“中国企业的海外战略”、“CEPA深化与沪港金融合作”、“现代服务业的互动与发展”等主题。本次论坛的主题是“经济转型与人才战略”，注重转型、增长和新机遇，期望通过论坛这一舞台，探讨创新深度合作机制，促进优势互补，携手为三地经济繁荣汇聚青年智慧、贡献青春力量。今年主题的

确定集合了经济学家和行业相关人士的多方意见，寻找到了党的十八届三中全会深化改革的背景下，沪港澳三地共同关注的主题——转型经济新机遇下的人才战略问题，上海自由贸易试验区的先行先试，香港要增强金融中心的全球影响力，澳门努力建设“世界旅游休闲中心”及致力于“中共与葡语国家商贸合作服务平台”的打造，都离不开人才，特别是高端人才的吸引和培养。这一主题也为与会嘉宾提供了宏观和微观兼具的探讨空间与焦点。

[主题研讨和圆桌会谈]

为青年提供更广阔的视野



论坛嘉宾合影。

在主题研讨环节，澳门经济局副局长陈子慧从旅游业、零售业、会展业、物流业等产业方面介绍了澳门经济发展现状和人才培养政策，复旦大学社会发展与公共政策学院教授任远用大量的图表从宏观方面阐述了我国中长期人口变动带来人口红利逐步减弱，重塑发展模式，推动转型是当前重要任务，将国家发展的比较优势从人口红利，逐步过渡到依靠人力资本红利的发展阶段，这是中国未来发展确立发展新机遇的战略选择。而人才发展战略是发挥人力资本红利的重要组成部分，需要我们重视创

新人才培养和提高劳动生产率，并在产业条件、文化环境和制度建设等方面提供支持和保证。岭南大学社会科学学院学术事务长及经济系教授魏向东则从微观方面阐述了转型发展条件下人力资源面临的挑战和人才发展的新思路和新战略。

主题研讨环节，嘉宾包括大众交通（集团）股份有限公司董事长兼总经理杨国平、澳门文化创意产业研究中心副会长唐继宗、梁黄顾建筑师（香港）事务有限公司董事符展成、第一财经主持人马红漫。他们以本地经济发展转型机遇、本地与外来人才的吸引、培养和保障等方面进行了深入的探讨，并和台下的青年企业家代表积极互动，希望通过嘉宾的观点交锋为青年提供更广阔的视野和独特的视角，为青年把握机遇，提升自我，提供更多帮助。同时提出继续办好沪港澳青年经济论坛，发挥各自优势，在三地青年共同关心的领域促进和加强友好合作关系，为推动中国经济持续发展作出积极贡献。